

新农天地

建德市农业信息中心 主办

农业技术咨询热线 96160110

总第 210 期

投稿邮箱 3457073238@qq.com

我市启动第二次全国农业污染源普查

“您好！请问您家主要种植哪些农作物？肥料施用情况如何？主要施用哪些农药呢……”近日，在乡镇(街道)的田间地头、畜禽养殖场、农户家中，全国农业污染源普查员正忙碌地开展普查工作。

全国农业污染源普查是农业资源环境保护的基础性工作。为了全面掌握我市农业面源污染现状，准确判断我市当前农业环境形势，推动农业面源污染防治攻坚战的实施，推进农业生产方式转变，不断改善农业农村环境质量，市农业局于11月正式启动第二次全国农业污染源普查，具体包含我市150个种植业地块、282家规模养殖场、所有种植业秸秆综合利用情况等内容。

种植业源是指对粮食作物、经济作物和果蔬等生产情况，农药、肥料使用情况的调查。调查内容包括种植业基础调查、种植模式及减

排措施调查和典型地块调查三方面。根据农业农村部部署及省农业厅要求，我市将对150个典型地块开展种植模式、肥料和农药投入情况、耕作方式、灌溉等开展调查。需要对各乡镇(街道)主要粮食作物、经济作物和果蔬等生产情况、农药肥料使用情况进行统计调查。

畜禽养殖业源调查，则是指对畜禽种类、养殖情况、粪污产生和处理情况的调查。此项工作需要全面调查各乡镇(街道)辖区内规模养殖户基本情况、清粪方式、粪便处理利用方式、污水处理利用方式以及粪污处理利用配套农田和林地种植情况等。按照省农业厅抽样要求，我市共抽取9个养殖户开展养殖基本情况和粪便污水处理利用情况调查，其中肉鸡散养户3家、生猪散养户3家、生猪专业户3家。同时，我市还将对全市282家规模养殖场进行全面调查。

农作物秸秆统计调查则是指对水稻、小麦、玉米等13类农作物秸秆肥料化、饲料化、基料化、原料化和燃料化等“五化”综合利用的调查，所有种植业秸秆综合利用情况均在调查范围内。

市农业局按照“调查全程痕迹化，数据质量可追溯”的要求，采用入户调查、抽样调查和统计调查等多种方式开展普查。在确保普查数据科学准确的同时，按时完成数据审核上报。

此次全国农业污染源普查是我国开展的第二次污染源普查工作，第一次污染源普查是在10年前。10年来，我市农业产业取得了长效发展，尤其是农业面源污染防治取得了长足进步，市农业局希望通过本次普查，切实推进农业生产方式转变，大力发展战略性新兴产业，显著改善农业生态环境和乡村面貌。

(李瑞英)

我市养殖水域滩涂规划方案通过论证

近日，我市养殖水域滩涂规划方案正式通过论证，这标志着我市生态渔业迈进了新的发展阶段。

今后，我市将按照“布局结构优化、产业功能突出、发展持续长久”的养殖水域滩涂开发总思路，科学划定各类养殖功能区。到2030年，我市计划划定禁限养区5900公顷，水产养殖面积稳定在1800公顷左右，确保养殖年产量1万吨以上、渔业产值突破3亿元。

我市养殖水域滩涂规划方案将大力开发新型养殖模式，推广稻田养殖、开展庭院养殖、试行大棚养殖，发挥休闲渔业、水产品加工流通业的区位优势，实现效益增加20%以上；全面普及养殖尾水处理设施，使养殖水体氮、磷和COD排放量分别减少40%、20%和30%。发展洁水保水渔业1000公顷，在饮用水源水库、水源保护区等处养殖花白鲢等滤食性鱼种，确保水源水质安全；新培育示范性家庭农场、渔业龙头企业、专业合作社20家，渔业科级示范基地10家，创建部级健康养殖示范场10家及区域品牌5个，提高渔民综合素质，实现渔民增产增收。

(李雪梅 何蕴华)

菜篮子项目助力西湖莼菜基地发展

西湖莼菜是稀有的特色水生蔬菜种质资源，在杭州西湖种植历史悠久，自明代就有历史记载，现已列为“杭州十大名菜”之一。但由于城市化发展等原因，西湖莼菜基地不断萎缩，供应量已严重不足。市千龙农业发展有限公司看到了这一发展机遇，于2016年开始在水资源和生态条件优越的航头镇引进种植西湖莼菜，在杭州市级“菜篮子”项目资助下，连续开展基础设施和种植模式提升，西湖莼菜在我市落地，成为新的特色蔬菜产业。

2016年，该公司承担菜篮子项目建设任务，在航头镇乌龙村新建50亩莼菜基地，投资50余万元，完成围堰加固、排泄管道等基础建设，购进采摘船、储运桶、杀虫灯等装备，基地基本成型。

2017年，新发展莼菜基地30亩，投资60余万元，进行了田块整理和围堰加固，新增采摘船、蒸汽锅炉等设备，基础条件更加完善。随着生产能力和规模不断提高，该基地逐渐成为杭州市重要的西湖莼菜生产供应基地，被省、杭州市列为农作物（西湖莼菜）种植质源保护基地。基地还通过承担杭州市农技推广基金会农作制度创新项目，开展“莼一渔共生”项目研究，提高单位面积附加值。

2018年，基地又投资50余万元对采摘、分级、加工、冷藏及智慧监控等进行了建设提升，新建分级包装处理场地、冷藏库、船埠、监控等设施。与此同时，千龙公司还对产地、产品进行了绿色农产品认证的申报，安装了农产品质量安全追溯体系，申请了商标注册。公司正朝着产加销一体化、种养生态循环相结合的现代农业方向发展。

菜篮子项目建设是我市蔬菜产业提升的重要抓手，重点扶持特色、优势、生态、高效型规模基地的建设发展。西湖莼菜作为特色水生蔬菜，产值高、所需人工量大，能够带动当地农民实现就业和增收，经济效益和社会效益较高，尤其是利用菜—鱼共生模式的探索，效益将进一步提高。西湖莼菜必将成为我市特色农业的一张新名片，为我市农业结构优化、产业兴旺、农民增收起到促进作用。



雨雪天气 积极抗灾

近日，低温雨雪天气对我市农业生产产生较大影响。截至目前，蔬菜受灾5000亩，成灾3000亩，绝收100亩；水果受灾500亩，成灾300亩；茶叶受灾100亩；大棚倒塌100亩，共计损失约720万元。在灾情发

生的时，受灾严重地区的农户已在农业部门的指导下进行抢收上市。目前，各受灾农户正积极开展自救，及时修复因雪灾破膜、倒塌的大棚设施。

(侯崇林)

我市举办农业行政执法、植物检疫培训班

12月4日，市农业执法大队举办了全市农业行政执法、植物检疫培训班，共203名农资生产经营单位负责人、植物检疫（重大农业植物疫情）监测点人员参加了培训班。

会议对参训人员增强法律意识、责任意识、服务意

识、诚信意识等方面提出了具体要求，并就我市农业违法案件查处、农药经营许可换证、农资经营信息化、规范化建设、植物疫情监测、农业生产事故投诉举报处置和农药废弃包装物回收处置情况等内容进行了通报。

省农业行政执法总队童

李文讲解了全省农资经营信息化、规范化建设要求，分享了其他地区农资经营规范化建设先进单位经验，指出了农资经营风险点，通报了全省重特大农业违法案件案情，以实际案例教育各参训人员守法生产经营。

(李洋)